

## Малые города Татарстана. Агрыз



*Фото из открытых источников*

Продолжаем наше путешествие по городам Республики Татарстан. Переместимся на самую северо-восточную окраину республики – в Агрызский район.

Агрыз из небольшого села на реке Агрызка стал крупным поселком в связи со строительством железной дороги Казань-Екатеринбург и основанием на ней станции в 1915 году. Рабочий поселок Агрыз получил статус города в 1938 году. Сегодня город Агрыз – крупный железнодорожный узел, развязка линий на Казань, Екатеринбург, Ижевск.

На сегодняшний день в Агрызе проживает 19,7 человек, из них 9,0 тыс. мужчин (45,6%) и 10,7 тыс. женщин (54,4%). Таким образом, на 1000 мужчин приходится 1192 женщины. Средний возраст жителей составляет

38,02 года. В городе проживает 4,7 тыс. детей от 0 до 14 лет, 10,5 тыс. человек населения трудоспособного возраста, 4,5 тыс. человек старшего поколения.

По итогам переписи 2010 года было зарегистрировано 19,3 тыс. жителей, 45,6% мужчин и 54,4% женщин. По данным переписи 2002 года – 18,6 тыс. жителей.

Железная дорога станции Агрыз играет огромную роль в жизни города. Сегодня станция Агрыз работает в более чем 20 направлениях, имеет более 40 путей и до сих пор остается стратегически важным объектом в масштабе России.

В годы Великой Отечественной войны железнодорожный узел Агрыз связывал военно-промышленную базу Урала с фронтом. Железнодорожный узел перешел на военный режим работы, день и ночь железнодорожники станции водили эшелоны, в депо создавались специальные ремонтные бригады. Рабочие смены стояли на трудовой вахте круглосуточно. Осенью 1941 года железнодорожниками паровозного депо был построен бронепоезд «В. И. Чапаев». В январе 1942 года он был отправлен на фронт. Бронепоезд из города Агрыз прошел от Москвы до Ужгорода, участвовал в разгроме гитлеровских войск под Сталинградом, в освобождении Украины и Польши.



В Агрызе работает Музей истории и культурного наследия Агрызского муниципального района Республики Татарстан. В его структуру входят музей Тази Гиззата, музей истории села Салауши, музей истории деревни Табарли и музей истории деревни Иж-Бобья.

На Привокзальной площади Агрыза установлен памятник известному татарскому драматургу Тази Гиззиату, который родился в деревне в нескольких километрах от Агрыза.

На территории Агрызского района в красивейших местах находится государственный природный заказник Кичке Тан. Здесь, в долине реки Иж, множество озер и родников, произрастает более 10 видов растений, занесенных в Красную книгу Республики Татарстан: кувшинка, неоттианта клубочковая, пальчатокоренник пятнистый, рдест длиннейший и другие. На территории заказника живет около 99 видов птиц, некоторые из них встречаются очень редко и занесены в Красную книгу Республики Татарстан: лебедь-шипун, орлан-белохвост, серый журавль, кулик-сорока, воробьиный сыч, кедровка, чеглок, золотистая щурка, большой улит, хохотунья, полевой и луговой луни.

Из охотничье-промысловых видов млекопитающих встречаются кабаны, лисицы, барсуки, ондатры и бобры, зайцы-русаки, зайцы-беляки, норки.

*Как изменилась численность и состав населения города Агрыза, узнаем из переписи. Основной этап Всероссийской переписи населения пройдет в апреле 2021 года. Предстоящая Всероссийская перепись населения позволит получить точную и актуальную информацию о населении Республики Татарстан.*